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МЕДІАЦІЯ ЯК ПРЕВЕНТИВНИЙ ЗАСІБ ВИРІШЕННЯ КОНФЛІКТНИХ 
СИТУАЦІЙ В ІНКЛЮЗИВНОМУ СЕРЕДОВИЩІ ЗАКЛАДУ ОСВІТИ

Донедавна у традиційній системі освіти, діти, які володіли тими або 
іншими формами інвалідності, отримували освіту в спеціальних (корекційних) 
навчальних закладах або спеціальних школах-інтернатах. Слід зазначити, що в 
подібних умовах вони не мали можливості спілкування з однолітками з 
нормотиповим розвитком, а також повноцінної взаємодії зі своєю родиною.

Сьогодні активний розвиток отримав новий підхід для вітчизняної освіти, 
який має на меті включення дітей, що мають особливі освітні потреби, в 
освітній процес закладів освіти. У цьому напрямку освіту термінологічно учені 
пов’язують із процесом «інклюзії», а власне освіта розглядається як 
«інклюзивна освіта».

Одним із ключових питань щодо контролю та формування позитивних 
взаємин дітей постає питання, хто саме в освітньому просторі закладу освіти 
повинен відповідати за цю функцію. Найчастіше дана задача відноситься до 
діяльності класного керівника. Виховна робота педагога інтегрованої освіти 
включає в себе вміння аналізувати і давати психолого-педагогічне трактування 
поведінки, вчинкам, реакцій вихованців, а також уміння адекватно 
використовувати методи впливу відповідно до вікових, компенсаторних і 
психологічних можливостей дитини. Окрему увагу педагог також повинен 
приділяти комунікації з дитиною, виявляти повагу до особистості дитини з 
ООП, вибудовувати з нею та її батьками довірливі конструктивні відносини. 
Але, як зазначає Є. Ямбург, такий підхід сприяє усуненню педагога від його 
основної функції -  вчити дитину. Відстеження динаміки розвитку окремої 
дитини, а також рівень і характер колективної взаємодії -  це багатоаспектне 
завдання, виконувати яке повинна команда фахівців [4, с. 8]. Така команда 
складає службу супроводу дітей на всіх етапах їх навчання і розвитку.

Відтак, для забезпечення психологічної безпеки всіх учасників освітнього 
процесу закладу освіти, а також формування загальної позитивної атмосфери в 
інклюзивному середовищі необхідний розвиток медіативної культури в системі 
освіти.

Медіація, як діяльність щодо вирішення різних конфліктів за участю 
третьої нейтральної сторони, досить інноваційний підхід для інклюзивної 
системи освіти [1]. Даний підхід дозволить вирішити суперечки і конфліктні 
ситуації в різних сферах діяльності, зокрема у психолого-педагогічній 
діяльності.

Медіація, як особливий компонент професійної культури педагога, 
повинна сприяти розвитку спеціальних навичок взаємодії в конфліктній 
ситуації, а також формуванню знань логіки побудови взаємодії з 
конфліктуючими сторонами, вмінню посередництва. Педагог-медіатор, як 
зразок позитивної комунікації, повинен володіти навичками навчання дітей, 
батьків, а також своїх колег ефективним стратегіям взаємодії. Особлива увага в
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даному аспекті приділяється особливостям характеру взаємодії в інклюзивному 
середовищі. З огляду на професійно-особистісні завдання педагога-медіатора, 
дану функцію повинні виконувати педагоги, які пройшли спеціальну 
перепідготовку і які виконують конкретну професійну задачу в освітньому 
просторі закладу освіти.

Реалізація принципу медіативної культури сприяє формуванню різних 
навичок спілкування з дорослими і однолітками, налагодження адекватної 
взаємодії дитини з близьким дорослим. При вирішенні конфліктних ситуацій 
дитина розвиває навички спілкування зі «звичайними» дітьми та їх батьками, 
краще засвоює норми і правила життя в суспільстві. Відбувається усвідомлення 
дитиною того факту, що її приймають в колективі незалежно від особливостей 
її розвитку.

Разом з тим, безперечним завданням педагога-медіатора є налагодження 
взаємодії з батьками дитини з ООП. Під час спілкування з батьками, 
обговорення з ними конфліктних ситуацій, медіатор демонструє батькам 
навички спостереження за дитиною з метою кращого розуміння її потреб та 
також мотивів поведінки. В даному випадку завдання медіативної служби 
полягає в тому, аби надати батькам інформацію щодо самостійного вибору для 
себе найбільш прийнятного стилю взаємодії з дитиною. Спостерігаючи за 
своїми та іншими дітьми, батьки починають розуміти дитину і вибудовувати 
свою поведінку відповідно до індивідуальних особливостей дитини, а не з 
загальноприйнятих стереотипів.

Крім того, педагог-медіатор взаємодіє з іншими педагогами. У процесі 
внутрішньо колективного спілкування медіація сприяє профілактиці появи 
конфліктів, агресивних, асоціальних варіантів поведінки серед всіх учасників 
інклюзивного середовища закладу освіти. Відтак, використання комплексу 
визначених умов сприяє розвитку медіативної культури як частини професійної 
культури педагога.

Таким чином, у вирішенні конфлікту і кінцевого його результату відіграє 
значну роль культура конфліктуючих сторін, а також діяльність медіативної 
служби закладу освіти
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ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНО-ПОБУТОВИХ НАВИЧОК 
У ДІТЕЙ З РОЗУМОВОЮ ВІДСТАЛІСТЮ

За останні роки в Україні відзначається тенденція зростання кількості 
дітей з розумовою відсталістю у наслідок негативного впливу різних чинників. 
Порушення інтелекту у дитини зазвичай поєднується з аномальним розвитком 
рухової сфери, становлення якої невід’ємне від пізнання світу, оволодіння 
мовою, соціально-побутовими навичками тощо. Розумово відсталі діти, діти зі 
зниженим інтелектом, з труднощами у навчанні, з особливими потребами тощо 
-  одна з найбільш чисельних категорій дітей, що мають порушення розвитку. 
Такі діти складають близько 2,5% від загальної кількості дітей [2, с. 22].

Головні причини інвалідності таких дітей -  органічні ураження нервової 
системи, хвороби сенсорних органів, психічні розлади та вроджені вади 
розвитку. Існуюча система утримання дітей-інвалідів у спеціальних 
інтернатних установах лише на 20% забезпечує потреби дітей-інвалідів. При 
цьому відірваність дітей від родини, від звичного і біологічного близького 
оточення посилює психологічний тиск на дитину [1, с. 3]. Соціальна інтеграція 
та адаптація розумово відсталих учнів є одним із основних завдань закладів 
спеціальної освіти. Успішне вирішення в значній мірі залежить від соціально- 
побутової компетентності людини, її здатності самостійно організовувати свій 
побут. Підготовка дітей з вадами інтелектуального розвитку до самостійного 
життя, організації власного побуту, шляхом формування у них відповідних 
знань та практичних умінь, а також навичок життєвої та соціальної 
компетентності (виконання норм і правил культурної поведінки суспільстві, 
родинні, їх естетичного розвитку), вирішення життєво необхідних побутових 
завдань (догляд за житлом та одягом, харчування, лікування тощо) забезпечать 
повноцінну адаптацію дитини в суспільстві [4, с.174].

На сучасному етапі розвитку суспільства актуальною є проблема 
розробки нових технологій, науково обґрунтованих програм та методик 
формування навичок соціально-побутової адаптації розумово відсталих дітей, 
необхідність надання їм кваліфікованої допомоги. Питання організації 
навчання, виховання, соціальної адаптації дітей з помірною та важкою 
розумовою відсталістю висвітлюються у роботах зарубіжних та українських 
вчених (Б Бейкер, А. Брейтман, О. Віннікової, О. Гаврилова, Т. Лісовської, Н. 
Шульженко та ін.).

Розумова відсталість -  це виразне, незворотне системне порушення 
пізнавальної діяльності, яке виникає внаслідок дифузного органічного 
пошкодження кори головного мозку. У визначенні розумової відсталості слід
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